
वेगवशता 
 

कृती (१) [PAGE 5] 

कृती (१) | Q 1.1 | Page 5 

पाठाच्या आधारे खालील चौकटी पूर्ण करा. 

जीवन ववभागणारे घटक- ____________ ____________ 

Solution: जीवन ववभागणारे घटक – स्थिती , गती 

कृती (१) | Q 1.2 | Page 5 

पाठाच्या आधारे खालील चौकटी पूर्ण करा. 

ववचाराांची गती म्हणजे- ____________ 

Solution: ववचाराांची गती म्हणजे - प्रगती 

कृती (१) | Q 1.3 | Page 5 

पाठाच्या आधारे खालील चौकटी पूर्ण करा. 

अधोगती म्हणजे - ____________ 

Solution: अधोगती म्हणजे - दिशाहीनगती 

कृती (१) | Q 1.4 | Page 5 

पाठाच्या आधारे खालील चौकटी पूर्ण करा. 

अक्षम्य आवेग म्हणजे - ____________ 

Solution: अक्षम्य आवेग म्हणजे – दवकृती 

कृती (१) | Q 2.1 | Page 5 

कृती करा. 

गतीबाबतची लेखकाने ववणिलेली ववकृती म्हणजे 

Solution: 

(१) अप्रमाण गती 

(२) अवास्तव गती 

(३) अनावश्यक गती 

कृती (१) | Q 2.2 | Page 5 



कृती करा. 

लेखकाच्यामते, जीवनअर्िपूणितेव्हाहोते, जेव्हा 

Solution: (१)कामापुरते व कामासाठी वाहन वापरले जाते. 

(२) वाहनाचा वेग आटोक्यात ठेवला. 

कृती (१) | Q 2.3 | Page 5 

कृती करा. 

लेखकाने साांवगतलेली वाहन खरेदी करण्याची कारणे 

Solution: (१)  मानवसक स्पधाि करणे. 

(२) स्वत:च्या ऐश्वर्ािचे प्रदर्िन घडवणे. 

कृती (१) | Q 2.4 | Page 5 

कृती करा. 

वाहनाचा वेग अवनवार झाला तर 

Solution: (१) र्रीर-मनावर ताण रे्तात. 

(२) वचत्ताची व्यग्रता वाढते. 

(३) र्रीरभर अनावश्यक स्पांदने वनमािण होतात. 

(४) हादरे बसून मज्जातांतू आवण मणके कमकुवत होतात. 

कृती (१) | Q 3.1 | Page 5 

काररे् शोधा व दलहा. 

अमेररकेतील माणसाांचे जीवन वेगवान असते, कारण ___________ 

Solution: अमेररकेतील माणसाांचे जीवन वेगवान असते; 

कारण वेगवेगळ्या दठकार्ाांमधील अांतर खूपच असते आदर् िरडोई वाहन उपलब्ध असते 

कृती (१) | Q 3.2 | Page 5 

काररे् शोधा व दलहा. 

लेखकाांच्या मते, गरजेच्या वेळी वाहनाांचा वापर करार्ला हवा; कारण ___________ 

Solution: लेखकाांच्या मते, गरजेच्या वेळी वाहनाांचा वापर करार्ला हवा; 

कारण रस्त्यावर अडचर्ी दनमाणर् होर्ार नाहीत. 

कृती (२) [PAGES 5 - 6] 

कृती (२) | Q 1.1 | Page 5 

योग्य पयाणय दनवडून उत्तर दलहा. 

जीवन अर्ि पूणि होईल, जर ____________ 

1. वाहन कामापुरतेच वापरले तर. 



2. वाहन आवश्यक कामासाठी वापरले तर 

3. वाहनाचा वेग आटोक्यात ठेवला तर. 

4. वाहन कामापुरतेच वापरले तर, वाहन आवश्यक कामासाठी वापरले तर, वाहनाचा वेग 

आटोक्यात ठेवला तर या दतन्ही गोष्ी ांचा अवलांब केला तर. 

Solution: जीवन अर्ि पूणि होईल, जर वाहन कामापुरतेच वापरले तर, वाहन आवश्यक 

कामासाठी वापरले तर आदर् वाहनाचा वेग आटोक्यात ठेवला तर या दतन्ही गोष्ी ांचा अवलांब 

केला तर. 

कृती (२) | Q 1.2 | Page 5 

योग्य पयाणय दनवडून उत्तर दलहा. 

वनसगिववरोधी वतिन नसणे, म्हणजे' _______________. 

1. स्वत:ला वाहनार्ी सतत जखडून ठेवणे. 

2. वाहनाचा अती वेग अांगीकारणे. 

3. तातडीचा भाग म्हरू्न कधीतरी वाहन वापररे्. 

4. गरज नसताना वाहन वापरणे. 

Solution: वनसगिववरोधी वतिन नसणे, म्हणजे' तातडीचा भाग म्हरू्न कधीतरी वाहन वापररे्. 

कृती (२) | Q 2 | Page 6 

वाहन वापरातील फरक स्पष् करा. 

अमेररका   भारत 

    

    

    

    

  

Solution:  

अमेररका 
भारत 

घरोघर, दरडोई वाहन उपलब्ध असते. अांतरे कमी आहेत. 

रसे्त रां द, सरळ, वनवविघ्न व एकमागी माणसे खूप आहेत. 

कामाांची वेगवेगळी वठकाणे वकमान र्ांभर मैल अांतरावर 

असतात. 

कामे फारर्ी नसतात. 



दूरदूरची वठकाणे गाठण्यासाठी वेगाचा आश्रर् घ्यावा लागतो. महानगरे रेले्वने जोडलेली 

आहेत. 

 

कृती (३) [PAGE 6] 

कृती (३) | Q 1 | Page 6 

खालील वाक्याांचा अिण सोिाहरर् स्पष् करा. 

र्र्ाप्रमाण गती ही गरज आहे; पण अप्रमाण, अवास्तव आवण अनावश्यक गती ही एक ववकृती 

आहे. 

Solution: र्ोग्य त्या प्रमाणात, आवश्यक त्या प्रमाणात वाहन वापरण ही माणसाची गरज आहे. 

र्ोग्य त्या प्रमाणात वाहन न वापरणे, अव्यवहार्ि ररतीने वापरणे आवण गरज नसताना वापरणे हे 

अनैसवगिक आहे. 

कृती (३) | Q 2 | Page 6 

खालील वाक्याांचा अिण सोिाहरर् स्पष् करा. 

आरांभी माणसे वाहनाांवर स्वार होतात. मग वाहने माणसाांवर स्वार होतात. 

Solution: सुरवातीला लोक गाडी जपून चालवतात. र्ोड्या काळासाठीच जपून चालवतात. मात्र 

हळूहळू त्याांना गाडीची चटक लागते. मग ते गरज असतानाच नवे्ह, तर केवळ मौजमजा 

करण्यासाठीसुद्धा गाडीचा वापर करतात. हळूहळू त्याांना गाडीवर्वार् कुठे जाताही रे्त नाही. 

पूणिपणे ते गाडीवरच अवलांबून राहतात. हे वसगारेटच्या व्यसनासारखेच आहे. सुरवातीला फक्त 

एकदाच, मग फक्त एकच. असे करता करता वदवसाला एक पाकीट कधी होते हे कळतच नाही. 

नांतर नांतर वसगारेट वमळाली नाही तर त्या व्यक्तीचे मन:स्वास्थ्यच नाहीसे होते. वसगारेटवर्वार् ती 

राहू र्कत नाही. ती व्यक्ती वसगारेटचा गुलाम होऊन जाते. तद्वतच माणसेही गाड्याांचे गुलाम 

होतात. त्याांच्या वापराबाबत माणसाांना कोणतेही तारतम्य राहत नाही. 

कृती (३) | Q 3 | Page 6 

खालील वाक्याांचा अिण सोिाहरर् स्पष् करा. 

उगाच भाववववर् होऊन वेगवर् होऊ नर् 

Solution: वाहन हे सोर्ीसाठी असते. ते साधन आहे. आपला वेळ व आपले श्रम वाहनामुळे 

वाचतात, आपली कामे भराभर होतात. वाहनाचे हे स्र्ान ओळखले पावहजे. र्ापलीकडे 

आपल्या भावना गुांतवू नरे्त. वाऱ्र्ासोबत त्याच्या वेगाने धावू लागलो तर काही क्षण आनांद वमळतो. 

उत्साह, उल्हास र्रीरात सळसळतो. म्हणजे आपल्या भावना उचांबळून रे्तात. र्ा भावनाांवर 

आपण आरूढ झालो, तर आपला वाहनावर ताबा राहत नाही आवण अपघाताांची र्क्यता वनमािण 

होते. 



कृती (४) [PAGE 6] 

कृती (४) | Q 1.1 | Page 6 

समानािी शब्द दलहा 

वनकड-  _________ 

Solution: वनकड = गरज 

कृती (४) | Q 1.2 | Page 6 

समानािी शब्द दलहा 

उवचत-  _________ 

Solution: उवचत = योग्य 

कृती (४) | Q 1.3 | Page 6 

समानािी शब्द दलहा 

उसांत -  _________ 

Solution: उसांत = सवड 

कृती (४) | Q 1.4 | Page 6 

समानािी शब्द दलहा 

व्यग्र -  _________ 

Solution: व्यग्र = गकण  

कृती (४) | Q 2.1 | Page 6 

खालील सामादसक शब्दाांचा दवग्रह करून समास ओळखा. 

ताणतणाव - 

Solution:  

सामादसकशब्द 
दवग्रह समास 

ताणतणाव = ताण, तणाव वगैरे → समाहार द्वांद्व 

 

कृती (४) | Q 2.2 | Page 6 

खालील सामादसक शब्दाांचा दवग्रह करून समास ओळखा. 

दरडोई - 

Solution:  

सामादसकशब्द 
दवग्रह समास 



दरडोई = प्रते्यक डोईला (माणसाला) → अव्यर्ीभाव 

 

कृती (४) | Q 2.3 | Page 6 

खालील सामादसक शब्दाांचा दवग्रह करून समास ओळखा. 

र्र्ाप्रमाण - 

Solution:  

सामादसकशब्द 
दवग्रह समास 

र्र्ाप्रमाण = प्रमाणाप्रमाणे → अव्यर्ीभाव 

 

कृती (४) | Q 2.4 | Page 6 

खालील सामादसक शब्दाांचा दवग्रह करून समास ओळखा. 

जीवनरै्ली - 

Solution: 

सामादसकशब्द 
दवग्रह समास 

जीवनरै्ली = जीवनाची रै्ली → ववभक्ती ततु्परष 

 

कृती (४) | Q 3.1 | Page 6 

कां सातील सूचनेनुसार वाक्यरूपाांतर करा. 

आजच्या जीवनात ववलक्षण वेगवानता आढळते. (उद्गारार्ी करा.) 

Solution: वकती ववलक्षण वेगवानता आढळते आजच्या जीवनात! 

कृती (४) | Q 3.2 | Page 6 

कां सातील सूचनेनुसार वाक्यरूपाांतर करा. 

आपल्याकडे कामाच्या वठकाणाची अांतरे कमी आहेत. (नकारार्ी करा.) 

Solution: आपल्याकडे कामाच्या वठकाणाांची अांतरे जास्त नाहीत. 

कृती (४) | Q 3.3 | Page 6 

कां सातील सूचनेनुसार वाक्यरूपाांतर करा. 

वनसगिरम्य स्र्ान वकां वा मांवदर पाहण्यासाठी ही माणसे का जात नाहीत? (ववधानार्ी करा.) 

Solution: माणसाांनी वनसगिरम्य स्र्ान वकां वा मांवदर पाहण्यासाठी जार्ला हरकत नाही. 

कृती (५) [PAGE 6] 



कृती (५) | Q 1 | Page 6 

स्वमत 

‘वाहनाांच्या अवतवापराने र्रीर व्यापारात अडर्ळे वनमािण होतात’, तुमचे मत सोदाहरण स्पष्ट करा. 

Solution: अलीकडच्या काळात जीवन ववलक्षण गवतमान झाले आहे. एकाच माणसाला अनेक 

कामे पार पाडावी लागतात. तीसुद्धा कमी अवधीत. कामाांर्ी सांबांवधत वठकाणी अनेक माणसाांना 

अनेक वठकाणी गाठावे लागते. मोठमोठी अांतरे कापावी लागतात. चालत जाऊन ही कामे करता 

रे्णे र्क्य नसते. साहवजकच वाहनाांचा उपर्ोग अपररहार्ि ठरतो. फक्त एका-दोघाांना वकां वा फक्त 

काहीजणाांनाच वाहन वापरावे लागते असे नाही. सामान्य माणसाांनाही वाहन वापरणे गरजेचे होऊन 

बसले आहे. सतत वाहन वापरण्याचे दुष्पररणाम खूप होतात, आपण चालत चालत जाऊन कामे 

करतो, तेव्हा र्रीराच्या सवि प्रकारच्या हालचाली होतात. इकडे-वतकडे वळणे, खाली वाकणे, वर 

पाहणे, मागे पाहणे, हात वर-खाली करणे, पार् दुमडून बसणे. पार् लाांब करून बसणे, उवकडवे 

बसणे अर्ा वकतीतरी लहान लहान कृती ांतून र्ारीररक हालचाली घडत असतात. र्ा हालचाली ांमुळे 

र्रीराच्या सगळ्याच स्नारू्ांना आवण साांध्ाांना भरपूर व्यार्ाम वमळतो. र्रीर लवचीक बनते. आपण 

र्ा हालचाली सहजगत्या, एका लर्ीत करू र्कतो. एक सुांदर, नैसवगिक लर् र्रीराला लाभते. 

मात्र, सतत वाहनाांचा उपर्ोग करावा लागल्यामुळे हालचाली ांना आपण मुकतो. र्रीराला 

लववचकता प्राप्त होत नाही. र्रीराच्या अनेक व्याधी ांना सुरवात होते. दुुःखे, कटकटी भोगाव्या 

लागतात. पैसा, वेळ खचि होतो. दैनांवदन जीवन ववस्कळीत होते. जगण्यातला आनांद नाहीसा होतो. 

म्हणजे आपल्या र्रीर व्यापारात अनेक अडर्ळे वनमािण होतात. 

कृती (५) | Q 2 | Page 6 

स्वमत 

‘वाढता वेग म्हणजे ताण’, र्ाववषर्ी तुमचे मत सववस्तर वलहा. 

Solution: माणसे वाहनात बसली की ते दृश्य पाहण्यासारखे असते. सविजण उल्हवसत 

मनुःस्स्र्तीत असतात. सगळ्याांच्या बोलण्याच्या कोलाहलामुळे वातावरणात आनांद भरून जातो. 

वाहनचालकाला हळूहळू सुरसुरी रे्ते. तो हळूहळू वेग वाढवू लागतो. सविजण उते्तवजत होतात. 

गाडीचा वेग वाढतच जातो. मागे पडत जाणाऱ्र्ा वाहनाांकडे सगळेजण ववजर्ी मुदे्रने पाहू लागतात. 

चालक हळूहळू बेभान होतो. अन्य गाडीवाले सामान्य आहेत, कमकुवत आहेत, आपण सम्राट 

आहोत, अर्ी भावना मनातून उसळी घेऊ लागते. अर्ा मन:स्स्र्तीत माणूस वववेक गमावतो. गाडी 

सुरवक्षतपणे चालवण्यासाठी ही मन:स्स्र्ती अनुकूल नसते. गाडी सुरवक्षतपणे चालवण्यासाठी वचत्त 

एकवटून वाहनावर कें वद्रत करावे लागते. हात आवण पार् र्ाांच्या हालचाली अचूक जुळवून 

घेण्यासाठी सतत मनाची तर्ारी ठेवावी लागते. क्लच, बे्रक, अॅक्सलरेटर, र्ाांच्याकडे बारीक लक्ष 



ठेवावे लागते. त्याच वेळी पाठीमागून व बाजूने रे्णारी वाहने आवण आपण र्ाांच्यात सुरवक्षत अांतर 

ठेवण्याचा कसोर्ीने प्रर्त्न करावा लागतो. अन्य एखादे वाहन मधे्च आडवे रे्ईल का, आपल्या 

वाहनाला धडकेल का, आपल्याला वजरे् वळार्चे आहे वतरे् वळता रे्ईल का, त्या वेळी बाकीच्या 

वाहनाांची स्स्र्ती कर्ी असेल, त्याांच्यापैकी कोणीही स्वत:ची वदर्ा बदलण्याचा सांभव आहे का 

इत्यादी अनेक बाबी ांचा ववचार काही क्षणाांत करावा लागतो. त्या अनुषांगाने सतत ववचार करीत 

राहावे लागते. वाहन आवण वाहनाची गती र्ाांखेरीज अन्य कोणतेही ववचार मनात आणता रे्त 

नाहीत. एकाच ववचाराला जखडले गेल्यामुळे डोळ्याांवर, र्रीरावर व मनावर ववलक्षण ताण रे्तो. 

अपघाताची भीती मनात सावलीसारखी वावरत असते. तासन्तास तणावाखाली राहावे लागल्याने 

मनावर ववपरीत पररणाम होतात. वाहनाचा वेग जास्त असल्यामुळे अगदी बारीकर्ा खड्ड्यानेसुद्धा 

वाहनाला हादरे बसतात. साांधे दुखतात. ते कमकुवत होतात. अर्ा प्रकारे वाढता वेग म्हणजे ताण, 

हे समीकरण तर्ार होते. 
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स्वमत 

‘वाहन हे वेळ वाचवण्यासाठी असते. ते वेळ घालवण्यासाठी नसते’, हे ववधान तुमच्या र्ब्ाांत स्पष्ट 

करा. 

Solution: खरे तर प्राचीन काळापासून वाहन वनमािण करणे, हे माणसाचे स्वप्न होते. त्याच्या 

मनात खोलवर रजलेले हे स्वप्न प्राचीन कर्ाांमधून, देवदेवताांच्या कर्ाांमधून सतत व्यक्त होत रावहले 

आहे. माणसाच्या मनातल्या र्ा प्रबळ पे्ररणेतूनच वाहनाची वनवमिती झाली आहे. वेळ आवण श्रम 

वाचवणे हाच वाहनाच्या वनवमितीमागील हेतू आहे. 

अलीकडच्या काळात जीवनाचा वेग प्रचांड वाढला आहे. वेळ र्ोडा असतो. कामे भरपूर असतात. 

कामाची वठकाणेसुद्धा दूर दूर असतात. अनेक वठकाणी जावे लागते. अनेक माणसाांना भेटावे 

लागते. म्हणूनच वाहनाांची वनवमिती झाली आहे. वाहनाांमुळे माणसाची प्रचांड प्रगती झाली आहे. 

त्यामुळे वाहनाला माणसाच्या जीवनात फार मोठे स्र्ान वमळालेले आहे. अर्ी ही अत्यांत महत्त्वाची 

वसू्त आपल्याकडे असावी, असे सगळ्याांना वाटू लागते. 

माणसे धडपडून वाहने प्राप्त करतात. प्रवतष्ठा वमळवतात. पण वेळ व श्रम वाचवणे हा उदे्दर् मात्र 

त्याांच्या मनातून केव्हाच दूर होतो. वाहन हे साधन आहे. ते आपला वेळ वाचवते र्ात र्ांकाच नाही. 

परां तु काहीही केले तरी वकमान वेळ हा लागतोच. रू्न्य वेळामधे् आपण कुठेही पोहोचू र्कत 

नाही. वाहन ही अखेरीस एक वसू्त आहे. वसू्तला वतच्या मर्ािदा असतात. हे लक्षात न घेता आपण 

जास्तीत जास्त वेग वाढवून कमीत कमी वेळात पोहोचण्याचा हव्यास बाळगतो. अवतवेगामुळे 

आपलेच नुकसान होते. अनेक र्ारीररक व्याधी आपल्याला जडतात. र्ारीररक क्षमता उणावते. 

जगण्यातला आनांद कमी होतो. हे सवि आपण सतत लक्षात ठेवले पावहजे. 



पण हे कोणीही लक्षात घेत नाही. केवळ हौसेसाठी, गांमत-जांमत करण्यासाठी, आपल्याकडे गाडी 

आहे, ऐश्वर्ि आहे हे दाखवण्यासाठी लोक गाडीचा उपर्ोग करतात. हळूहळू गाडीचे गुलाम 

बनतात. गाडी हे एक साधन आहे, हे आपण सतत लक्षात ठेवले पावहजे. 
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स्वमत 

‘वाहनाची अवतगती ही ववकृती आहे’, स्पष्ट करा. 

Solution: वाहनाची अवतगती ही ववकृती आहे, हे ववधान र्ांभर टके्क सत्य आहे. हे ववधान मला 

पूणिपणे मान्य आहे. ववकृती म्हणजे जे सहज नाही, नैसवगिक नाही ते. 

कल्पना करा. आपल्याला चॉकलेट खप आवडते. सवि जगात असे वकती जण आहेत, जे सकाळी, 

दुपारी, सांध्ाकाळी व रात्री आवडते म्हणून फक्त चॉकलेटच खातात? समजा एखादर्ाला पाांढरा 

रांग खूप आवडतो, म्हणून तो घरातल्या सवि माणसाांना फक्त पाांढऱ्र्ा रांगाचेच कपडे घेतो. घराला 

पाांढरा रांग देतो. अांर्रणे-पाांघरणे पाांढरी, स्खडक्याांचे पडदे पाांढरे, भाांडीकुां डी, फवनिचर पाांढऱ्र्ा 

रांगाचे. हे असे करणारा जगामधे् एक तरी माणूस असेल का? सविजण पार्ाांनी चालतात. उलटे 

होऊन हाताांवर तोल सावरत प्रर्त्नपूविक चालता रे्ऊ र्कते. पण अर्ा तऱ्हेने वनर्वमतपणे जाणारा 

एक तरी माणूस सापडेल का? 

जे सहज आहे, नैसवगिक आहे तेच साधारणपणे माणूस करतो. तीच खरे तर प्रकृती असते. र्ाच्या 

ववरद्ध वागणे म्हणजे ववकृती होर्. रोजच्या जेवणात वरण-भात आवण भाजी-पोळी असणे, घरात 

ववववध रांगसांगती र्ोजणे, पार्ाांनी चालणे हे सवि सहज, नैसवगिक आहे. सवि माणसे तसेच वागतात. 

हाच न्यार् वाहनाांनासुद्धा लागू पडतो. मर्ािवदत वेगाने वाहन चालवत, अपघाताची र्क्यता वनमािण 

होऊ न देता, सुरवक्षतपणे, वेळेत पोहोचणे हा वाहनाने प्रवास करण्याचा हेतू असतो. हा हेतू आपण 

अवतवेगाचा हव्यास बाळगला नाही तरच र्र्स्वी होतो. म्हणून अवतवेग ही ववकृती होर्, हेच खरे. 
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अदभव्यक्त 

रस्त्यावरील वाहतूक कोांडीत सापडल्यावर तुमची भूवमका कार् असेल ते वलहा. 

Solution: सध्ा वाहनाांची प्रचांड गदी झाली आहे. रसे्त मात्र पूवीएवढेच आहेत. रस्त्याांची सांख्या 

पूवीइतकीच आवण त्याांची लाांबी-रां दीसुद्धा पूवीइतकीच. गाड्याांची सांख्या मात्र प्रचांड वाढली आहे. 

कमी वेळात पोहोचण्याच्या इचे्छने वाहन खरेदी केले जाते खरे; पण वाहतूक कोांडीतच तासन्तास 

वार्ा जातात. र्ा पररस्स्र्तीमुळे मनाचा सांताप होतो. वाहन आपल्या मालकीचे असते. पण रस्ता 

आपल्या मालकीचा नसतो. मग वाहतूक कोांडीच्या वठकाणी प्रचांड गदारोळ माजतो. प्रते्यकजण 

स्वत:ची गाडी वाटेल तर्ी पुढे दामटत राहतो. सवि गाड्या एकमेकाांच्या वाटा अडवून उभ्या 



राहतात. कोणीही पुढे जाऊ र्कत नाही की मागे परतू र्कत नाही. गाड्याांचे हॉनि ककि र् 

आवाजात मोठमोठ्याने कोकलत असतात. काही जणाांची भाांडणे सुरू होतात. पोलीस हतबल 

होतात. 

अर्ा प्रसांगात मी सापडलो तर? सविप्रर्म हे लक्षात घेईन की पररस्स्र्ती माझ्या वनर्ांत्रणात नाही. मी 

पूणिपणे र्ाांत राहीन. मनाची वचडवचड होऊ देणार नाही. अस्वस्र् होणार नाही. हॉनि तर मुळीच 

वाजवणार नाही. मधे् मधे् घुसून पुढे जाण्याचा प्रर्त्न करणार नाही. तसे करणाऱ्र्ाांना समजावून 

साांगण्याचा प्रर्त्न करीन. कारण अर्ा पद्धतीने कोणीही पुढे जाऊ र्कत नाही. उलट 

अडचणी ांमधे् भर पडण्याची र्क्यता जास्त. आपण स्वत: पुढे होऊन रहदारीचे वनर्ांत्रण करू 

लागलो तर लोक आपले ऐकणार नाहीत. पण आणखी एका दोघाांर्ी बोलून दोघे-वतघे जण वतर्ल्या 

पोलीस काकाांना भेटू. आमची मदत करण्याची इच्छा बोलून दाखवू. त्याांच्यार्ी चचाि करून कार् 

कार् करार्चे ते ठरवून घेऊ. कामाांची आपापसाांत वाटणी करून घेऊ आवण पोलीस काकाांच्या 

मागिदर्िनाखाली वाहतूक वनर्ांत्रण सुरू करू. 
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अदभव्यक्त 

वाहन चालवत असताना कोणती काळजी घ्यावी, ते तुमच्या र्ब्ाांत वलहा. 

Solution: गाडी चालवताना काळजी घेतली आवण वाहतुकीचे वनर्म काटेकोरपणे पाळले तर 

प्रवास सुखाचा, सुरवक्षत आवण कमीत कमी वेळेत पूणि होतो. 

गाडी चालवायला बसण्यापूवीची पूवणतयारी : 

(१) प्रते्यक वेळी गाडी चालवार्ला बसण्यापूवी वाहन चालवण्याचा परवाना (डर ार्स्व्हांग लार्सन्स), 

अन्य आवश्यक कागदपते्र (ववमा, पीरु्सी इत्यादी) घेतल्याची खात्री करून घ्यावी. 

(२) टार्रमधील हवा आवण गाडीतील इांधन पुरेपूर असल्याची खात्री करावी. 

(३) गाडीतील प्रवार्ाांना वाहतुकीच्या सामान्य वनर्माांची कल्पना द्यावी. आणीबाणीच्या प्रसांगी कार् 

करावे त्याची मावहती द्यावी. 

प्रत्यक्ष गाडी चालवताना घ्यार्ची काळजी : 

(१) गाडीवर पूणि लक्ष ठेवावे. 

(२) गाडीतील प्रवार्ाांच्या गप्ाांत सामील होऊ नरे्. 

(३) गाडीचा वेग पन्नास-साठ वकलोमीटरच्या पलीकडे जाऊ देऊ नरे्; कारण आपल्याकडील रसे्त 

अजूनही साठ वकलोमीटरपेक्षा जास्त वेगाने जाण्यास र्ोग्य बनवलेले नाहीत. 

(४) जास्त वेगामुळे सतत हादरे बसतात आवण सवाांनाच त्रास होतो. 

र्ारीररक व्याधी जडतात. म्हणून जास्त वेगाचा मोह टाळावा. 



(५) गाडीतील प्रवार्ाांना गप्ा मारण्यास बांदी घालता रे्त नाही. 

तरीही गप्ाांच्या ओघात अचानक मोठ्याने ओरडणे वकां वा हास्यस्फोटक ववनोद करणे र्ा गोष्टी 

टाळण्याच्या सूचना द्याव्यात. 

(६) स्वत:ची लेन सोडून जाऊ नरे्. 

(७) लेन बदलताना, वळण घेताना, रस्ता बदलताना खूप आधीपासून तर्ारी करावी. र्ोग्य ते वसग्नल 

दर्ावेत. 

(८) वाटेत जागोजागी लावलेल्या वाहतुकीच्या सूचनाांचे काटेकोर पालन करावे. 

(९) गाडीत धूम्रपान, मद्यपान करू नरे्. गाडी चालकाने तर मुळीच करू नरे्. 

अर्ा प्रकारे काळजी घेतल्यास आपला प्रवास सुखाचा होतो. 

 

 


